


Στο πέρασμα του χρόνου, οι δρα-
στηριότητες του ανθρώπου έχουν 
συμβάλει στη δημιουργία ‘αν-
θρωπογενών’ ενδιαιτημάτων, με 
ιδιαίτερες συνθήκες, διαφορετι-
κές από αυτές της άγριας φύσης. 
Τέτοια είναι οι αγροί και οι ελαιώ-
νες που καλλιεργούνται ή τα λιβά-

δια που βόσκονται από ζώα, το περιαστικό περιβάλλον, κ.ο.κ. Βασική διαφορά τους 
με τα φυσικά ενδιαιτήματα είναι το ότι υφίστανται ανθρωπογενείς παρεμβάσεις, 
όπως καλλιεργητικές εργασίες ή εφαρμογή αγροχημικών. Ωστόσο, και σε αυτά τα 
ανθρωπογενή ενδιαιτήματα -και ιδιαίτερα στις αδιατάρακτες παρυφές τους- ευδο-
κιμούν πολλά από τα ορχεοειδή που συναντώνται στην μακκία και στα φρύγανα.

Παρυφές δρόμων, πρανή και χαντάκια, αποτελούν επίσης ένα ανθρωπογενές εν-
διαίτημα προστατευμένο από όργωμα και φυτοφάρμακα που φιλοξενεί ορχιδέες. 
Γι’αυτό και δεν πρέπει να αποψιλώνονται ώστε να προλαβαίνουν οι ορχιδέες να 
παράξουν σπόρους. Αρκετά ορχεοειδή των φρυγάνων συναντώνται και εδώ, όπως 
η Anacamptis coriophora με το έντονο άρωμα [φωτ. 28], η ανοιχτού ρόδινου χρώ-
ματος Orchis italica [φωτ. 29], και η Himanthoglossum robertianum, ή «μοσχολιός» 
όπως λέγεται τοπικά [φωτ. 30]. Ο μοσχολιός είναι με ως 80 εκατοστά ύψος το μεγα-
λύτερο είδος ορχιδέας μαζί με το Limodorum abortivum και το πρώτο που ανθί-
ζει μέσα στην χρονιά: τα ευωδιαστά άνθη του τα συναντάμε ήδη από τον Ιανουάριο.

Μέσα στα πολλά αυτοφυή ορχεοειδή της Κεφα-
λονιάς και της Ιθάκης περιλαμβάνονται και κά-
ποια είδη αρκετά σπάνια ή/και ενδημικά για την 
περιοχή του Ιονίου:

Το υποείδος gottfriediana της Οphrys ferrum-
equinum είναι ενδημικό των ακτών του Ιονίου και 
συναντάται μόνον στα Επτάνησα και στις δυτικές 
ακτές της ηπειρωτικής Ελλάδας [φωτ. 31]. Το υπο-
είδος cephalonica της Ophrys sphegodes είναι κι 
αυτό ενδημικό της κεντρικής και νότιας Ελλάδας με 
αρκετά συχνή παρουσία στην Κεφαλονιά [φωτ. 32].

Η Ophrys lutea, υποείδος melena θεωρείται εν- 
δημικό της δυτικής και κεντρικής Ελλάδας και Πε-
λοποννήσου και είναι αρκετά σπάνια στην περιο-
χή [φωτ. 33].

Η ιδιαίτερη Οphrys helenae [φωτ. 34] είναι είδος  
σπάνιο στα δυό νησιά, το ίδιο και η Neotinea ustu-
lata. Αλλά και η Ophrys reinholdii, παρά το ότι είναι 
κοινή στην ηπειρωτική Ελλάδα, έχει εντοπιστεί μό-
νον σε δύο-τρεις περιοχές στην Κεφαλονιά και σε 
άλλες δύο στην Ιθάκη [φωτ. 35].

Και, βέβαια, η σπανιότατη Anacamptis palustris robu-
sta, η οποία αναφέρθηκε στο κεφάλαιο Υγρολίβαδα.

Όπου οι ανθρώπινες δραστηριότητες είναι πιο πρό-
σφατες ή συνεχίζονται σποραδικά, η μακκία δεν προ-
λαβαίνει να αναπτυχθεί και η βλάστηση περιορίζεται 
σε χαμηλούς αγκαθωτούς ή αρωματικούς θάμνους 
ως περίπου 50 εκατοστά ύψος, τα λεγόμενα «φρύγα-
να»: θυμάρι, φασκόμηλο, λαδανιές, ρείκια και ασπάλα-
θοι αλλά και χαμηλά πουρνάρια και σχοίνα με παράξενα 
σχήματα, φαγωμένα από τα ζώα [φωτ. 18]. Όπου η γη έχει 
εγκαταλειφθεί πρόσφατα, ούτε τα φρύγανα προλαβαί-
νουν να αναπτυχθούν ξανά: η βλάστηση αποτελείται μό-
νον από στουβιές (ή αφάνες, Sarcopoterium spinosum) 
και το τοπίο μοιάζει σχεδόν με στέππα [φωτ. 19].

Οι φρυγανότοποι είναι από τα πλουσιότερα ενδιαιτήματα 
σε ορχεοειδή. Εδώ συναντώνται πολλά είδη του γένους 
Serapias, όλα καφετιά: με την πρώτη ματιά δεν φαντάζε-
ται κανείς πως ανήκουν κι αυτά στις ορχιδέες. Η Serapias 
lingua είναι κοινότατη σε όλη σχεδόν την Ελλάδα [φωτ. 20] 
ενώ η Serapias vomeracea είναι πιο σπάνια [φωτ. 21].

H Orchis quadripunctata με μωβ άνθη και φύλλα με 
μωβ κουκίδες είναι πολύ συχνό είδος [φωτ. 22], το ίδιο 
και η Οphrys phryganae με έντονα κίτρινα άνθη και 
καφέ κέντρο, όπως υποδηλώνει και το όνομά της [φωτ. 
23]. Εδώ ευδοκιμεί και η Οphrys umbilicata που μιμεί-
ται το έντομο-επικονιαστή της προκειμένου να αναπα-
ραχθεί [φωτ. 24].

Από αργά τον Αύγουστο ξεπροβάλλει σε πολλά μέρη η 
Spiranthes spiralis, με τα μικρά λευκά της άνθη - η μοναδι-
κή ορχιδέα που ανθίζει το φθινόπωρο. Το όνομά της παρα-
πέμπει στην σπειροειδή διάταξη των ανθέων της [φωτ. 25].

Το ελατοδάσος στον Εθνικό Δρυμό Αίνου-Ρουδίου είναι ασφαλώς ένα ιδιαί-
τερο οικοσύστημα, μοναδικό για τα Ιόνια νησιά και πολύ σπάνιο για νησιωτι-
κή περιοχή. Ο Αίνος με 1.628 μέτρα υψόμετρο καλύπτεται από χιόνι ως αργά την 
άνοιξη. Πάνω από τα 600-800 μέτρα τα δύο βουνά, Αίνος και Ρούδι, καλύπτονται 
από πυκνό δάσος κεφαλληνιακής ελάτης (Abies cephalonica), είδος που υπάρ-
χει μόνον στην νότια και κεντρική Ελλάδα και πουθενά αλλού στον κόσμο: δηλα-
δή είναι ενδημικό της Ελλάδας [φωτ. 5]. Μάλιστα, ακριβώς για αυτό ιδρύθηκε το 
1962 και ο Δρυμός. Στην Κεφαλονιά βρίσκουμε την γενετικά καθαρότερη μορ-
φή του είδους, χωρίς υβριδισμούς με άλλα είδη ελάτης, όπως συχνά γίνεται στην 
ηπειρωτική Ελλάδα.

Το οικοσύστημα εδώ είναι σχεδόν αλπικό με πολύ χαμηλές θερμοκρασίες τους 
κρύους μήνες και οι ορχιδέες δεν ανθίζουν πριν τον Μάιο - Ιούνιο. Στον πυκνό 
και υγρό ίσκιο των ελάτων ευδοκιμούν κυρίως τα εξής είδη ορχεοειδών:

Η Cephalanthera rubra [φωτ. 6] που ξεχωρίζει με τον μεγάλο βλαστό της και τα 
άνθη της σε έντονο μωβ χρώμα και η συγγενική της Cephalanthera damasonium 
με παρόμοια αλλά άσπρα άνθη [φωτ. 7].

Η Epipactis helleborine με μικρά άνθη σε αποχρώσεις άσπρου-πράσινου-ρόδι-
νου και χνουδωτό βλαστό και η σπανιότερη Epipactis microphylla.

Η μπεζ-καφετιά Neottia nidus-avis με ρίζωμα μπερδεμένο που μοιάζει με φωλιά 
πουλιού (το λατινικό nidus-avis σημαίνει ακριβώς αυτό). Είναι ορχιδέα που τρέ-
φεται αποκλειστικά από τον μύκητα της ρίζας της κι έτσι δεν έχει καθόλου πράσι-
να φύλλα για φωτοσύνθεση.

Το εντυπωσιακό είδος Limodorum abortivum με μωβ αποχρώσεις σε άνθη αλλά 
και μωβ νεαρούς βλαστούς, καθώς και αυτό τρέφεται από τον μύκητα της ρίζας 
του [φωτ. 8].

Σπανιότερη μέσα στο ελατοδάσος είναι η ασπροκίτρινη Orchis pauciflora, η οποία 
συναντάται πιο συχνά σε θαμνώνες και φρύγανα [φωτ. 9].

Βέβαια, η ανεξέλεγκτη βόσκηση κοπαδιών μέσα στον Δρυμό που κατατρώγουν 
τα νεαρά ελατάκια και δεν τα αφήνουν να μεγαλώσουν επηρεάζει και τις ορχιδέ-
ες που συχνά τις συναντάμε καταφαγωμένες κι αυτές.

Η «μακκία» βλάστηση (μεσογειακοί θαμνώνες, macchia ιταλικά) μαζί με τα φρύγα-
να, είναι ο πιο κοινός τύπος βλάστησης της Ελλάδας σε χαμηλό υψόμετρο. Βέβαια, 
τα μεταξύ τους όρια δεν είναι σαφή -όπως δεν είναι ποτέ εξάλλου τα όρια στην φύση- 
και νησίδες του ενός οικοσυστήματος συχνά εντοπίζονται εντός του άλλου.

Η μακκία χαρακτηρίζεται από αειθαλείς, σκληρόφυλλους, πυκνούς και ψηλούς θά-
μνους ύψους 3-4 μέτρων που αντέχουν την ξηρασία του καλοκαιριού, όπως κουμα-
ριές, αριές, μυρτιές, πουρνάρια και σχίνα που δημιουργούν ένα σχεδόν αδιαπέραστο 
πράσινο τείχος, το οποίο συχνά φτάνει ως την θάλασσα. Τέτοιοι θαμνώνες έχουν αντι-
καταστήσει τα δάση που κάλυπταν εδώ και μερικές χιλιετηρίδες τα παράλια της Με-
σογείου, πριν επέμβει δραστικά ο άνθρωπος με την γεωργία, την βοσκή, την φωτιά 
και πιο πρόσφατα την δόμηση.

Οι αυτοφυείς ορχιδέες, ως φωτόφιλα φυτά, γενικά αποφεύγουν τον βαθύ ίσκιο μέσα 
στους θαμνώνες και προτιμούν μικρά ξέφωτα ή τις παρυφές τους, όπως η Neotinea 
lactea και η Ophrys bombyliflora [φωτ. 10 & 11]. Υπάρχουν όμως και ορισμένα είδη που 
προτιμούν τον βαθύ ίσκιο, όπως η μικροσκοπική Neotinea maculata [φωτ. 12] αλλά 
και το Limodorum abortivum [φωτ. 13].

Στην Κεφαλονιά και την Ιθάκη διατηρούνται ακόμη κάποια από τα τελευταία δάση 
κυπαρισσιού της Ελλάδας. Τα πεύκα στα δυό νησιά έχουν εισαχθεί σχετικά πρό-
σφατα από τον άνθρωπο.

Μέσα στους κυπαρισσώνες ή στις παρυφές τους συναντάται συχνά η Orchis anthro- 
pophora που τα άνθη της μοιάζουν με ανθρωπάκια [φωτ. 14] και η Οphrys tenthre-
dinifera με εντυπωσιακά άνθη σε απαλά χρώματα [φωτ. 15]. Aκόμη βρίσκουμε και την 
Anacamptis papilionacea με έντονο ρόδινο-μωβ χρώμα και πέταλα σε σχήμα φτερών 
πεταλούδας [φωτ. 16] ή την Ophrys scolopax με το περίεργο σχήμα άνθους [φωτ. 17].

Αυτοφυείς ορχιδέες συναντώνται και σε άλλους τύπους ενδιαιτημάτων όπως τα 
υγρολίβαδα με υδροχαρή βλάστηση, κατακλυσμένα με νερό. Τυπικά είδη εδώ εί-
ναι η Αnacamptis laxiflora [φωτ 26] αλλά και το -σπανιότατο- υποείδος Anacamptis 
palustris robusta [φωτ 27]. Το τελευταίο μάλιστα είναι είδος της Βορείου Αφρικής: στις 
ευρωπαϊκές ακτές έχει καταγραφεί μόνον σε τρεις περιοχές: σε Κρήτη, Μαγιόρκα και 
Κεφαλονιά.
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ΤΟ ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ
Η μη κερδοσκοπική εταιρία «Αρχιπέλαγος - περιβάλλον και ανάπτυξη» με έδρα 
τα Λουρδάτα Κεφαλονιάς είναι μια μη κυβερνητική οργάνωση που ασχολείται 
με την προστασία και διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Η έκδοση ενημε-
ρωτικού φυλλαδίου για τα ορχεοειδή της Κεφαλονιάς και της Ιθάκης αποτελεί μέ-
ρος μιας ευρύτερης προσπάθειας να προστατευθεί η όμορφη και σχετικά άθικτη 
φύση των νησιών στα πλαίσια μιας στρατηγικής ήπιας ανάπτυξης, όπου ο τουρι-
σμός, η προστασία της φύσης, η πολιτισμική παράδοση και η τοπική οικονομία 
συμβαδίζουν και αλληλοσυμπληρώνονται. 

Άλλες δραστηριότητές του Αρχιπελάγους περιλαμβάνουν την προστασία της με-
σογειακής φώκιας, την καταγραφή της ορνιθοπανίδας και των αλιευτικών αποθε-
μάτων, την έκδοση οδηγών για οικολογικά αξιόλογες περιοχές και προγράμματα 
ενημέρωσης, για να αναφέρουμε τις κυριώτερες.

Η φιλοσοφία μας συνοψίζεται στο παρακάτω ρητό μας:

Το ΕργαστΗριο 
ΕδαφολογΙαΣ του ΤμΗματοΣ 
ΕπιστΗμηΣ και ΤεχνολογΙαΣ 
ΤροφΙμων του ΙονΙου ΠανεπιστημΙου

Το Εργαστήριο Εδαφολογίας του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφί-
μων του Ιονίου Πανεπιστημίου με έδρα το Αργοστόλι Κεφαλονιάς υπηρετεί το 
γνωστικό αντικείμενο της αξιοποίησης και διαχείρισης των εδαφικών και άλ-
λων φυσικών πόρων πάντα με γνώμονα την ανάδειξη της αξίας τους και την 
προστασία του περιβάλλοντος. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Εργαστήριο Εδαφολογίας υλοποιεί τη δράση του παρόντος 
έργου, που σκοπό έχει  τον πιλοτικό πολλαπλασιασμό αυτοφυών ορχεοειδών από 
σπόρο στο εργαστήριο (in vitro) για την δημιουργία γενετικού αποθέματος και τη 
μελέτη των εδαφικών τους προτιμήσεων για την εγκατάσταση και ανάπτυξή τους.
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Η καταστροφή του περιβάλλοντος είναι εύκολη.
Η προστασία του είναι επίπονη και δαπανηρή 

- όμως αξίζει τον κόπο.
Η αποκατάστασή του αύριο ίσως να είναι αδύνατη.
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